Quyết định số 930/QĐ-UBND Phê duyệt Danh mục dịch vụ công trực tuyến toàn trình và dịch vụ công trực tuyến một phần được cung cấp trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh Yên Bái, đăng ký tích hợp, cung cấp trên Cổng Dịch vụ công quốc gia năm 2025

Ngày 29/4/2025, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 930/QĐ-UBND Phê duyệt Danh mục dịch vụ công trực tuyến toàn trình và dịch vụ công trực tuyến một phần (đợt 1) thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn được cung cấp trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh Yên Bái, đăng ký tích hợp, cung cấp trên Cổng Dịch vụ công quốc gia năm 2025 (Quyết định số 930/QĐ-UBND).
Theo đó, Quyết định số 930/QĐ-UBND đã phê duyệt danh mục 1.010 dịch vụ công trực tuyến toàn trình và216 dịch vụ công trực tuyến một phần thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban; ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn được cung cấp trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh Yên Bái, đăng ký tích hợp, cung cấp trên Cổng Dịch vụ công quốc gia năm 2025 và quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong triển khai thực hiện quyết định này.
Quyết định số 930/QĐ-UBND có hiệu lực kể từ ngày 29/4/2025 và thay thế cho Quyết định số 978/QĐ-UBND ngày 24/5/2025 của UBND tỉnh UBND Phê duyệt Danh mục dịch vụ công trực tuyến toàn trình và dịch vụ công trực tuyến một phần thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn được cung cấp trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh Yên Bái, đăng ký tích hợp, cung cấp trên Cổng Dịch vụ công quốc gia năm 2024.

